

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Берлова Артура Валерьевича** на тему:
«Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Автореферат диссертации А.В. Берлова позволяет сделать вывод, что соискателем обоснованно сформулирована актуальность темы диссертационного исследования. Теоретическая база исследования призвана предложить ряд новых идей в организации и развитии современных фермерских хозяйств России и других стран. В то же время поставленная в диссертации проблема находится на пересечении широкого спектра вопросов гуманитарного знания, в числе которых проблемы эмиграции, конфликт творческой интеллигенции и власти, создание научных центров в иноэтнической среде, идеологическая борьба части эмигрантского сообщества с советской властью и друг с другом, связь аграрной науки и сельскохозяйственной практики, подготовка кадров для аграрного сектора стран проживания, возвращение части эмигрантов на Родину и др.

Нельзя не согласиться с утверждением о научной новизне данной работы. Поднятая автором важная проблема отечественной истории до настоящего времени не получила должного освещения в трудах исследователей.

Структура диссертационного исследования состоит из введения, четырех глав, в которых представлено основное содержание работы, заключения, списка источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, определяются объект и предмет, цель и задачи, раскрываются методология, научная новизна, практическая значимость, формулируются положения, выносимые на защиту. Хронологические и территориальные рамки исследования определены корректно, обоснованно и вполне логично с научной точки зрения.

Обзор научной литературы свидетельствует об обширной работе автора над историографией проблемы. По результатам анализа историографии проблемы автор правомерно заключает, что изучение русской аграрно-научной эмиграции прошло сложный путь от полного замалчивания в первые послереволюционные годы, далее через жесткую критику в эпоху зрелого социализма, до восторженного признания после распада СССР. При этом оно осуществлялось сквозь призму идеологии, что мешало объективной оценке идей русских ученых-эмигрантов. Лишь на современном этапе появилась возможность объективного освещения аграрных концепций русских эмигрантских мыслителей.

Источниковедческий анализ, проведенный автором, позволяет сделать вывод, что в процессе исследования автор изучил обширный комплекс исторических источников: опубликованные документы, материалы архивных фондов, труды русских ученых-эмигрантов, мемуарную литературу, эпистолярное наследие, статистические издания, периодику. Проанализировав источниковую базу, автор оценил разнообразие массива документов, отражающих жизнь и деятельность ученых русской эмиграции в Европе, однако

пришел к выводу, что многие документы еще не систематизированы, не включены в научный оборот, не стали предметом исторического анализа.

В содержании четырех глав логично представлена концепция исследования, выводы обоснованы обширным историческим материалом и авторскими изысканиями. Соискателем создана оригинальная историко-теоретическая концепция развития российской аграрно-научной эмиграции в Европе в 1920–1930-е гг. Собран и проанализирован значительный фактический материал, представляющий научную ценность для специалистов в области аграрной истории России. Осуществлено сопоставление либеральных и неонароднических идей русской эмиграции, представлявших два различных направления альтернативной немарксистской аграрной мысли.

Оригинальность концептуального замысла исследователя состоит в том, что эволюция взглядов русских ученых на развитие крестьянских хозяйств показана на фоне аграрных преобразований советской власти, в корне изменивших облик русской деревни.

В диссертации проанализированы проблемы расселения российской эмиграции в европейских странах, интеграция представителей русской аграрной мысли в европейское научное сообщество, их вклад в развитие науки в странах проживания. Автором показана институционализация русских центров аграрной науки в Европе и деятельность ученых российской эмиграции 1920–1930-х гг. в контексте поиска альтернатив теории и практики решения крестьянского вопроса в СССР. Изучено, каким образом эмиграция ученых-аграриев из России в Европу привела к расцвету аграрной мысли за рубежом.

Результаты проведенного исследования прошли апробацию на научных конференциях различного уровня и были опубликованы в 49 научных работах, из них 2 монографии, 24 статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях, 19 – в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат написан в научном стиле, изложение материала последовательное и доказательное, достаточно полно и логично отражает содержание и полученные по результатам диссертационного исследования положения, оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.11–2011 и дает представление о личном вкладе автора в разработку диссертационного исследования.

Вместе с тем диссертационное исследование А.В. Берлова не свободно от некоторых недостатков. Так во введении конкретно не показана научная проблема, которая косвенно обозначена автором в синтезированном виде в определенных им задачах исследования. Отметим, что обзор третьего параграфа первой главы «Теоретико-методологические основы исследования научной проблемы», на наш взгляд, не дает представления о методологической базе и научном инструментарии, применяемым диссертантом в исследовании. Характеризуя степень научной разработанности проблемы, автор констатирует, что «историки концентрировали интерес или на суждениях единичных учёных, или на определённых нюансах формирования русских научных школ за границей» (стр. 5), не приводя конкретных примеров. Вызывает сомнение утверждение автора о том, что «российская аграрно-академическая эмиграция в Европе отличалась <...> искренним желанием воспроизвести главные

социальные институты, образовательные, культурные и политические учреждения, существовавшие в дооктябрьской науке». По моему мнению, взгляды и устремления ученых имели более сложный характер, так как в монархической России либералы и представители народнического течения входили в круги оппозиции, а в краткий межреволюционный промежуток 1917 года названные институты по многим причинам не успели получить законченных форм.

Участие автора в многочисленных конференциях и список опубликованных работ по теме исследования свидетельствуют о том, что материалы диссертации прошли основательную апробацию.

Автореферат дает основание считать диссертацию серьезным научным трудом, в котором на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение для исторической науки.

Вывод: докторская диссертация Берлова Артура Валерьевича на тему: «Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922–1939 гг.)» является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение научной проблемы, имеющей существенное значение для исторической науки. Работа отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым ВАК России, а ее автор – Берлов Артур Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Отзыв составил ведущий научный сотрудник 44-го научно-исследовательского отдела 4-го научно-исследовательского управления Научно-исследовательского института военной истории Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военная академия Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации», доктор исторических наук Ковалев Сергей Николаевич.
119330, г. Москва, Университетский проспект, д. 14. Тел.: +7 (495) 693-70-05,
E-mail: ivimo@mil.ru.

С.Н. Ковалев

Подпись Ковалева Сергея Николаевича заверяю.

Заместитель начальника Научно-исследовательского института военной истории
Федерального государственного казенного военного образовательного
учреждения высшего образования «Военная академия Генерального штаба
Вооруженных Сил Российской Федерации»
полковник

С.А. Иванов

«30» августа 2021 г.